## 赵如意:检察人生的光影叙事



退休后,赵如意踏上了草原骏马拍摄之路。图为他(手持相机者)和牧民一同欣赏镜头下 的牧区生活。

全国离退休干部 先进集体和先进 个人表彰大会在 京举行,赵如意现 场接受表彰,并受 到习近平总书记 亲切接见。"这份 荣誉不仅属于我 个人,更属于全体 内蒙古检察人。 他深情地说道。

2024年12月,



## □本报记者 沈静芳

金秋十月,重阳登高。在内蒙古 广袤的草原上,一位老者正用镜头定 格草原的壮美,用笔墨书写信仰的传 承,他就是内蒙古自治区检察院原副 厅级检察员、二级高级检察官赵如 意,这位年逾古稀的蒙古族老党员, 既是全国离退休干部先进个人荣誉 称号的获得者,也是内蒙古检察机关 退休干部的楷模。

## 革命血脉 把红色基因传承下去

1950年,赵如意出生在土默特左 旗一个革命家庭,父亲赵诚1925年投 身革命,后任内蒙古自治区高级法院 院长;母亲云兰曾在延安保育院工 作,是一位在抗日救亡运动中成长起 来的坚强女性。

"父亲的书架上既有《共产党宣 言》等著作,也有鲁迅文集和苏联摄 影等资料,母亲也时常在家中吟唱 《黄河大合唱》。"赵如意回忆道。童年 时,父亲办公桌玻璃板下泛黄的报纸 上,一张时任国务院副总理乌兰夫视 察牧区的照片,点燃了他对影像记录

"革命者要胸怀大局、注重细节, 这就像摄影构图要平衡主次一样。"8 岁时听父亲摆弄相机时讲解摄影技 巧,成为赵如意难忘的记忆,父亲的 这句话,也成了赵如意的座右铭。10 岁那年,母亲将一台"卓尔基"相机交 到赵如意手中。此后,从全家福、战友 留念照到田间地头、工厂车间的纪实

照片,赵如意相机不离手,留下了许

上山下乡时,赵如意在牧区经历 了艰苦磨炼,拉近了与牧民的距离。 正是这段特殊经历,让他决心将牧民 生活摄入镜头,用胶片展现草原变

20世纪80年代,他有段时间跟随 乌兰夫进行其回忆录的记录工作。一 次,乌兰夫在飞机上与内蒙古自治区领 导谈笑风生,神态生动自然,赵如意及 时抓住这一瞬间,将乌兰夫回家乡的喜 悦真实地呈现出来。这幅《乌兰夫在飞 机上》的摄影作品发表在多家报刊上, 成为内蒙古民族团结的历史见证。

## 检察岁月

#### 忠诚履职的法治担当

1968年10月,年仅18岁的赵如 意到巴彦淖尔盟(现为巴彦淖尔市) 插队,33年后的2001年,同样是10 月,经过系统学习后的他,以巴彦淖 尔盟检察院检察长的身份走马上任。

插队生活让赵如意的青春岁月 定格在那片茫茫的草地,也铸就了他 "从群众中来,到群众中去"的为民情 怀。从检后,他始终坚持法律有尺度、 司法有温度。面对来访群众,他从不 摆架子。"群众有事儿,一把推开我办 公室的门是常事。"赵如意坦言。

遇到一脸怒气的信访群众,赵如 意始终温言好语,泡上一杯茶水,搬 过一把椅子,协调相关部门人员现场 办公。对远道而来的信访群众,赵如 意不仅耐心倾听牧民反映情况,还不 忘叮嘱干警:"今天不管吃好吃坏,都 要招待好群众,吃完饭再送回家。"

作为巴彦淖尔检察机关的"领头 羊",赵如意曾参与办理多起重大疑 难复杂案件。在办理一起特大非法集 资案时,赵如意创新运用犯罪现场摄 影技术,通过图像还原重构资金流 向,为办案提供了关键证据支撑;在 办理一起牧区草场纠纷案时,他引入 航拍影像作为争议草场的确权依据, 推动矛盾纠纷圆满化解,避免了群体 性事件的发生。

2003年,赵如意办理一起厅级干 部贪腐案时,在犯罪嫌疑人办公室发 现了其私藏的大量摄影作品。他没有 急于审讯,而是以摄影爱好者身份与 犯罪嫌疑人谈艺术、论人生,最终以 "艺术本应净化心灵, 若沦为权钱附 庸,便是对美的亵渎"的一席话,触动 了对方的良知,促使其主动交代问 题。这一办案策略,被干警们称为"以 文化人、以情动人"的典范。

"那时候也有重大案件,群体访 的也不少。我是从牧区摸爬滚打出 来的,深知牧民在想什么,只要把话 说到群众心坎上、把事办得公道正 派、把法说得清楚明白,就不会出现 矛盾激化现象。"赵如意如是说。正 是这种深厚的基层情结,让他在办 案中做到"三个效果"有机统一,赢 得了人民群众的广泛赞誉。

办案之余,赵如意从未放下手中 的相机。在干警眼中,这位检察长不 仅是业务上的领路人,更是一位用镜 头传递温度的文化使者。赵如意常对 干警说:"办案要看细节,摄影也要抓 细节。一个眼神、一个手势,很可能就 是破案的关键,也可能是打动人心的

瞬间。"在他的影响下,巴彦淖尔检察 机关文化氛围日益浓厚。

更多人拿起毛笔、画纸、相机,艺 术化展示检察工作场景,这些作品经 精心策划后悄然上墙,让原本严肃的 办公环境多了些人情味,也让"为民司 法"理念以更直观的方式浸润人心。

## 银发生辉 大力弘扬红色文化

退休后,赵如意积极参与北疆文 化建设,以一名老党员的身份投身于 弘扬延安精神、讲述内蒙古骑兵部队 辉煌历程和党的民族政策的事业中, 用镜头定格历史,用画笔描绘未来。 他的作品中深深蕴含着对蒙古马精 神的颂歌、对红色文化的传承以及对 北疆文化的深情厚谊。

正是源于少年时对摄影的爱好, 退休后,摄影成为他的新使命。一次, 他发着高烧冲进雪原抢拍《雪蹄逸 绝》,该作品入选国际摄影展,并斩获 全国检察机关摄影一等奖。他经常深 入草原腹地,拍摄的《草原狂飙》获挪 威艺术国际影展金奖,作品《万马奔 腾》在美国时代广场大屏上亮相,向世 界展现了中国北疆的文化自信。2020 年,赵如意参与策划、编剧的纪录片 《内蒙古骑兵》一经播出,热度持续攀 升,该作品获评内蒙古自治区精神文 明建设"五个一工程"优秀作品奖。

摄影之外,赵如意重拾书法爱 好,每天坚持临帖两小时,真草隶篆 兼修,尤以小楷见长。"这既是对传 统文化的致敬,更是对检察生涯清 廉自律的回望。"在书写完《爱莲说》 后,他深有感触地说。近年来,他以 书法传播红色文化,为革命纪念活 动书写条幅匾额百余幅,深入乡村。 牧区、企业开展公益书法讲座,赠送 作品上千件。每年腊月,他都主动参 与内蒙古自治区检察院举办的"检 察书家送春联"活动,为干警们送上 新春祝福。

2024年12月,全国离退休干部 先进集体和先进个人表彰大会在京 举行,赵如意作为内蒙古自治区检 察院退休干部代表走进人民大会堂 接受表彰,并受到习近平总书记亲 切接见。"这份荣誉不仅属于我个 人,更属于全体内蒙古检察人。"他 深情地说道。

快门按下的不仅是瞬间,更是 历史;笔墨书写的不仅是文字,更是 信仰。从检察长到艺术家,从胶片时 代到数字纪元,赵如意一直坚持传 承弘扬红色文化。他书房里挂着60 多年前的一张全家福,下面放着全 国离退休干部先进个人奖章,这新 旧交融的时空对话,正是共产党人 精神血脉代际相传的生动注脚。

## 翁正亚:借助信息化手段破解监管难题



字监管融平台

#### □本报记者 卢志坚 王栋 通讯员

在江苏省泗阳县检察院,干警翁正亚 轻点鼠标,万余条案卡填录数据很快便完 成筛查。"过去查一遍得花一整天,现在短 时间内就搞定了。"翁正亚坦言。

翁正亚注重以信息化手段破解监管 难题,研发多个应用软件促推高质效办 案。2012年,面对文书套打错位、卡纸的 麻烦,他自学ACCESS数据库开发新软 件,实现用套打机器打印出带电子印章的 A4文书。案卡填录复杂易错,青年干警直 犯难。他挨个办公室"拉呱",自学 Python 编程软件,编写1300余条代码,成功研发 "案卡快检软件",一分钟即可揪出漏洞, 该软件在宿迁市检察机关推广,数据审核 效率跃升50%以上。

技术赋能解决真问题。基层院如何构 建检察"大管理"格局,一体抓实"三个管

理"?翁正亚发现,传统监管工具难以抓取 复杂多变的案卡填录错误,人工核查效率 低、互动性差、整改反馈难以形成闭环。为 此,他自主研发"案管+"数字监管融平 台,将人工核查点转化为智能监控规则, 从案卡、文书、流程三方面精准发力。

该平台更能发现监管盲点,又嵌入了 不起诉案件行刑反向衔接、涉案财物管理 等关键流程监控规则,防止监管出现"断 点",并能自动预警临期案件,形成"智能 提示一即时整改一督察备案"闭环处置。 检务督察模块的嵌入,实现了"管案"与 "管人"的有效衔接。

"学习越深,就越觉得知识不够用。"翁 正亚解题"三个管理"的探索并未停止。目 前,如何让平台更深层次服务业务质效研判 和法律监督线

索发现,正成 为萦绕在他心 头的新课题。

## 王妙:抽丝剥茧锁定关键证据

关键词

不久前,湖北省武汉市检察 院检察官王妙办理的一起毒品案 画下句点,法院采纳检察机关全 部指控意见和量刑建议,对数名 被告人均作出有罪判决。办案中, 指控一名犯罪嫌疑人的关键证据 薄弱,王妙多次与公安机关沟通 提出补证意见,并到案发现场实 地调查,扎实补证后,既锁定了关 键证据,还追诉了两名漏犯。

这份对证据严苛审查的执着,已成为 王妙办案的常态。几年前,犯罪嫌疑人龚 某因毒品交易被抓获,公安机关以涉嫌非 法持有毒品罪将龚某移送检察机关审查 起诉。王妙阅卷后敏锐地察觉到前期证据 收集不足,侦查方向也有偏差,若仅以非 法持有毒品罪定性,难以全面还原犯罪

梳理证据时,一张写有姓名缩写、毒 品数量和单价的小纸条让王妙看到突破 口。她立刻梳理龚某的手机数据,并结合

名 湖北省武汉市检察院 刑事检察部检察官

补证攻坚



交易现场监控视频进行分析,逐帧审查视 听证据,全面排查每条信息、每个联系人。 当发现龚某与备注为"汉"的犯罪嫌疑人 联系频繁时,她当即决定深挖线索。

随后,王妙详细制定补充侦查提纲, 依法引导公安机关根据纸条信息追踪涉 案人员轨迹,成功证实龚某筹集毒资、分 销毒品的犯罪事实,锁定下游买家及毒品 数量,形成了完整证据链。最终,法院审理 后采纳检察机关量刑建议,以贩卖毒品罪 判处龚某死刑,缓期二年执行。

(本报记者周晶晶 通讯员平雅绮)



聚焦老年人权益保护,将案件办理与普法宣讲紧密结 合,把普法课堂搬到老年人聚集场所,以接地气、聚人气

在社区,检察干警化身"银发族"法律顾问,结合真 实案例剖析常见骗局的套路与危害,通过拉家常将专业 法律条文转化为老年人听得懂、记得住的安全提示;在 老年人艺术馆,干警细致解读老年人权益保障法等法律 知识,教会老年人权益受损时如何维权,让法律成为他 们安享晚年的坚实后盾……一遍遍耐心讲解,一个个生 动案例,一声声亲切提醒,拉近了干警与群众的距离。

"这种普法方式真好,天下没有免费的午餐,我学到 很多实用的防骗知识。"一名老年人现场说道。

本报记者韩兵 通讯员孟大会 赵立丽摄



来到早市为老年人提供法律咨询服务





检察干警结合案例为老人剖析常见骗局的套路与危害

# 强化未成年人犯罪预防和治理 做实"预防就是保护、惩治也是抢救"











法治新闻位置



检察日报公益宣传